
2022 年度 衛生医療評議会 保健衛生施設の組合員に向けて 

アンケート調査集計結果 

 

 

調査の経緯と目的  

新型コロナウイルス感染症対応が長期化し未だ終息の見えない中、自治労に加盟する全国

の保健衛生施設は、それぞれの地域において中心的な役割を果たしてきました。自治労本

部・衛生医療評議会では、この間の新型コロナウイルス感染症への対応や、保健衛生施設

で働く組合員の意識や影響を調べるため、Ｗｅｂアンケートを実施しました。 

 

概要 

調査対象：保健衛生施設（保健所、保健センター、地方衛生研究所等）で勤務する組合員 

調査期間：２０２１年１1 月２４日～２０２２年１月２１日 

調査方法：WEB アンケート（Google フォーム） 

回答状況：１７７１件  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



都道府県名を選択してください  

 

 

 

 

21 三重 33 1.9%

22 秋田 31 1.8%

23 鳥取 30 1.7%

24 青森 29 1.7%

25 長崎 29 1.7%

26 富山 28 1.6%

27 山梨 26 1.5%

28 石川 25 1.4%

29 岩手 19 1.1%

30 山口 17 1.0%

31 岡山 16 0.9%

32 大阪 15 0.9%

33 東京 14 0.8%

34 香川 13 0.7%

35 福島 6 0.3%

36 新潟 5 0.3%

37 京都 3 0.2%

38 佐賀 2 0.1%

39 栃木 1 0.1%

40 福岡 1 0.1%

総計 1754

No. 都道府県 n ％

1 長野 240 13.7%

2 北海道 120 6.8%

3 愛知 88 5.0%

4 広島 81 4.6%

5 兵庫 81 4.6%

6 静岡 76 4.3%

7 熊本 65 3.7%

8 徳島 60 3.4%

9 大分 57 3.2%

10 福井 57 3.2%

11 宮崎 56 3.2%

12 岐阜 55 3.1%

13 山形 55 3.1%

14 神奈川 54 3.1%

15 鹿児島 52 3.0%

16 島根 50 2.9%

17 千葉 48 2.7%

18 滋賀 41 2.3%

19 和歌山 41 2.3%

20 高知 34 1.9%



年代を選択してください    

年代 n ％ 

10代 3 0.2% 

20代 411 23.3% 

30代 474 26.9% 

40代 505 28.6% 

50代 327 18.5% 

60代以上 45 2.5% 

総計 1765   

 

 

 

性別を教えてください 

性別 n ％ 

女性 1253 71.0% 

男性 483 27.4% 

答えたくない 29 1.6% 

総計 1765   

 

 

 

 

 

事業所区分について 

事業所 n ％ 

保健所 991 57.3% 

保健センター 562 32.5% 

地方衛生研究所 65 3.8% 

自治体 57 3.3% 

その他 53 3.1% 

総計 1728   
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職種についてお聞きします。   

職種 n ％ 

保健師 811 46.9% 

事務職 385 22.3% 

薬剤師 143 8.3% 

獣医師 96 5.5% 

管理栄養士 86 5.0% 

臨床検査技師 44 2.5% 

看護師 36 2.1% 

診療放射線技師 21 1.2% 

栄養士 16 0.9% 

その他 92 5.3% 

総計 1730   

 

 

雇用形態について 

雇用形態 n ％ 

正規職員 1708 97.2% 

再任用（再雇用）職員 26 1.5% 
会計年度任用職員 

（非正規職員） 24 1.4% 

総計 1758   

 

 

 

 

 

新型コロナウイルス感染症（疑い含む）患者への対応について 

Q1. あなたは、これまでに新型コロナウイルス感染症患者（疑い者）に直接かかわる業務

をしましたか？ 

回答 n ％ 

いいえ 709 40.1% 

はい 1059 59.9% 

総計 1768   
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Q2. コロナ感染拡大の前後で休暇取得について変化はありましたか？ 

回答 n ％ 

休暇の取得がしやすくなった 40 2.3% 

休暇の取得が難しくなった 1067 60.5% 

特段の変化はない 657 37.2% 

総計 1764   

 

 

 

 

 

 

 

 

Q3. コロナ感染拡大の前後で時間外労働の時間に変化はありましたか？ 

回答 n ％ 

時間外勤務が減った 6 0.3% 

時間外勤務が増えた 1402 79.6% 

特段の変化はない 353 20.0% 

総計 1761   
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Q4. 2021 年 1月以降、時間外労働が一番多かった月の時間数を教えてください。 
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回答 n ％ 

10時間未満 251 14.3% 

10時間以上 20時間未満 260 14.8% 

20時間以上 40時間未満 381 21.7% 

40時間以上 60時間未満 275 15.7% 

60時間以上 80時間未満 176 10.0% 

80時間以上 100時間未満 159 9.1% 

100時間以上 120時間未満 90 5.1% 

120時間以上 140時間未満 68 3.9% 

140時間以上 160時間未満 42 2.4% 

160時間以上 180時間未満 20 1.1% 

180時間以上 200時間未満 15 0.9% 

200時間以上 17 1.0% 

総計 1754   

 

 

 

Q5. 2021 年 1 月から、時間外勤務が一番多かったのは何月ですか？ 

回答 n 

1月 80 

2月 22 

3月 85 

4月 173 

5月 260 

6月 153 

7月 140 

8月 470 

9月 152 

10月 91 

11月 46 

12月 36 

総計 1708 
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Q6. コロナ感染拡大前後で増加した業務は何ですか？（３つまで選択してください） 

 

 

Q7. コロナの対応は始まる前と後で時間外労働や休暇取得以外で勤務労働環境に変化があ

ったことがあれば教えてください？ 

記述                                        

別記載 

差別や偏見について 

Q8. 2021 年 1 月以降、保健衛生職場勤務であるということで、新型コロナウイルス関連の

差別や偏見を受けたと感じたことはありますか？ 

回答 n ％ 

ある 114 6.5% 

ない 1652 93.5% 

総計 1766   
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Q9. 「ある」と回答された方にお尋ねします。具体的にどのようなことを差別や偏見と感

じたかご記入ください。 

記述                                        

別記載 

 

メンタルヘルスについて 

Q10. 2021 年 1 月以降、ご自身にうつ的な症状はありましたか？ 

 

回答 n ％ 

ある 627 35.5% 

ない 1138 64.5% 

総計 1765   
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Q11. どのような症状でしたか？（３つまで選択してください） 

 

 

Q12. どのようなことがメンタルヘルスの原因としてありますか？ 

記述          別記載 

 

コロナ感染拡大による日常生活への影響について 

Q13. コロナ感染拡大の前後で家族と過ごす時間に変化はありましたか？ 

回答 n ％ 

増加した 91 5.1% 

やや増加した 106 6.0% 

変化はない 555 31.4% 

やや減った 429 24.3% 

減った 587 33.2% 

総計 1768   
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Q14. コロナ感染拡大の前後で知人や友人と過ごす時間に変化はありましたか？ 

回答 n ％ 

増加した 0 0.0% 

やや増加した 5 0.3% 

変化はない 117 6.6% 

やや減った 224 12.7% 

減った 1420 80.4% 

総計 1766   
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退職・離職について 

Q15. 現在の職場を辞めたいと思っていますか？ 

回答 n ％ 

常に辞めたいと思

っている 171 9.7% 

しばしば辞めたい

と思うことがある 304 17.2% 

たまに辞めたいと

思う 605 34.3% 

辞めたいとは思わ

ない 683 38.7% 

総計 1763   
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Q16. 辞めたいと思う理由は何ですか？  

 

Q17. 退職・離職に関してご意見があれば教えてください                           

記述        別記載 

                                

定年について 

Q18. あなたは現行の定年まで働き続けたいですか？ 

 

回答 n ％ 

働きたい 454 25.7% 

働きたいと思う

が自信がない 590 33.4% 

働きたくない 410 23.2% 

わからない 311 17.6% 

総計 1765   
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Q19. 「働きたい」と答えた方にお尋ねします。なぜそう思いますか？（３つまで選択

してください） 
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Q20. 「働きたいと思うが自信はない」・「働きたくない」・「わからない」と答えた方に

お尋ねします。なぜそう思いますか？（３つまで選択してください） 

 

 

Q21. 2023 年から段階的に定年延長が始まりますが、あなたは定年延長の制度を知って

いますか？（キーワード：役職定年、7 割、2 年に 1 歳ずつ延長、65 歳） 

 

回答 n ％ 

よく知っている 143 8.1% 

だいたい知っ

ている 621 35.4% 

なんとなく知っ

ている 878 50.0% 

まったく知らな

い 114 6.5% 

総計 1756   
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Q22. あなたは 65 歳まで働き続けたいですか？ 

回答 n ％ 

今の職場で働きたい

と思う 191 10.9% 

今の職場で働きたい

と思うが自信はない 344 19.6% 

わからない 326 18.6% 

別の仕事や職場で

働きたい 362 20.6% 

65歳までは働きたく

ない 514 29.3% 

その他 17 1.0% 

総計 1754   
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たは定年延長の制度を知っていますか？(年代別）

よく知っている だいたい知っている なんとなく知っている まったく知らない
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1%
今の職場で働きたいと

思う
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その他



Q23. あなたは 65 歳まで働けるためにはどのような対策が重要であると考えますか？

（３つまで選んでください） 

 

Q24. 定年延長に関してご意見や質問、疑問があればお答えください。 

記述           別記載 

                                

 

その他 自由記載 

Q25. その他ご意見や困っていること、改善したいことなどがあれば教えてください

（どんな内容でも構いません） 

記述             別記載 
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その他

夜勤業務の負担軽減

職場の教育体制

休暇制度の充実

業務上の責任の軽減

勤務時間の短縮（短時間勤務）

給与水準の改善

希望・適正にあった業務への配置

職場の人員体制の改善


